

Резолюция Международного конгресса «Global Health»

Алматы-Астана, 2023

1 декабря 2023 г. в г. Алматы состоялся Международный Конгресс «Global Health», организатором которого выступил Казахстанский медицинский университет «ВШОЗ» совместно с Национальным научным центром развития здравоохранения имени Салидат Каирбековой, Ассоциацией менеджмента и общественного здравоохранения и Ассоциацией клиник г. Алматы.

Конгресс проведен с участием ведущих ученых и специалистов научных и образовательных организаций Республики Казахстан, государственных органов, Фонда социального медицинского страхования, а также ведущих экспертов дальнего (ВОЗ, Литовская Республика, США,) и ближнего (Кыргызская Республика, Республика Узбекистан, Российская Федерация) зарубежья.

В торжественной части мероприятия с приветственным словом выступили почетные гости и ведущие эксперты, в том числе депутат Сената Республики Казахстан Альназарова А.Ш., Председатель Правления Национального научного медицинского центра Байгенжин А.К. и другие лидеры здравоохранения.

Общий охват участников Конгресса, прошедших регистрацию, составил более 600 человек.

Программа Конгресса состояла из пленарного заседания и трех секций: «Охрана общественного здоровья», «Менеджмент качества медицинских услуг и безопасность пациента», «Современные технологии в медицине и здравоохранении».

Участники Конгресса единогласно констатируют, что период пандемии сформировал достаточно высокий уровень внимания к теме охраны общественного здоровья и здравоохранения. Стремительное распространение новой коронавирусной инфекции COVID-19 создало огромное давление на систему здравоохранения всех стран, что изменило прежние планы и прогнозы правительств всего мира в отношении развития систем здравоохранения.

Участники Конгресса единодушно призывают все заинтересованные стороны к открытому диалогу, обмену мнениями, в целях общей вовлеченности и гарантии что все заинтересованные стороны охвачены и услышаны и при принятии важных для общества решений. Бесспорно, что медицинское образование играет важную роль в обеспечении здоровья и благополучия общества и является ключевым фактором стабильности развития здравоохранения.

Принимая во внимание исключительную значимость единого понимания и толкования в вопросах охраны здоровья населения, решили принять следующие общеприменимые на международном уровне формулировки общественного здоровья и общественного здравоохранения для дальнейшего базового использования в научно-исследовательских, образовательных и

прикладных целях: «Общественное здоровье – это состояние физического, психологического и социального благополучия всего общества. Оно зависит от различных факторов, включая физическое здоровье людей, доступность медицинской помощи, качество окружающей среды, социальное равенство и справедливость, образование, экономическое развитие и многие другие аспекты». «Общественное здравоохранение включает в себя организацию и управление системой охраны общественного здоровья, разработку и реализацию профилактических мер и программ, мониторинг и оценку здоровья общества, а также исследования в области общественного здоровья».

По итогам заслушивания и обсуждения докладов участниками Конгресса констатировано, что недостаточная эффективность системы здравоохранения Республики Казахстан обусловлена следующими основными причинами:

- недостаточным государственным финансированием и низкой инвестиционной привлекательностью отрасли, что приводит к ограниченной доступности медицинской помощи;

- проблемами с качеством медицинских услуг, вызванных, в свою очередь, несовершенством организации медицинской помощи населению, низким «спросом на качество» со стороны заинтересованных сторон несовершенством образовательных программ, качеством эффективные образовательных услуг и;

- недовольством потребителей медицинских услуг в связи с ограничением объема и качества медицинской помощи;

- недостаточной грамотностью населения в вопросах здоровья и профилактики заболеваний.

Участники Конгресса отмечают, что эти и другие проблемы создают угрозу не только для системы здравоохранения Казахстана, но и имеют глобальный характер.

В этой связи, участники Конгресса рекомендуют для повышения потенциала системы здравоохранения в сложившихся условиях принять ряд первоочередных мер:

- разработать национальную политику и стратегию обеспечения качества медицинских услуг, повысить уровень подготовки специалистов службы поддержки пациентов и внутреннего аудита;

- формировать новую культуру безопасности медицинской деятельности, основанную на лучших практиках обеспечения качества и четких, проверенных стандартах (например, международной методологии Agency for Healthcare Research and Quality) с активным вовлечением в нее медицинских работников на всех уровнях управления;

- пересмотреть номенклатуру медицинских специальностей на основе уточнения в отечественной профессиональной терминологии понятий: «общественное здоровье», «общественное здравоохранение», «менеджмент здравоохранения»;

- систематизировать с целью общей унификации определения: функционал и компетенции в рамках понятий «общественное здоровье», «общественное здравоохранение», «менеджмент здравоохранения» и процесс подготовки

кадров целенаправленным обучением по специальностям: «Общественное здравоохранение» и «Менеджмент здравоохранения»;

- на регулярной основе проводить анализ и обновление образовательных программ с учетом современных медицинских достижений и технологий;

- пересмотреть образовательные программы по вопросам качества медицинских услуг в магистратуре и курсах повышения квалификации, разработать сертификационный курс «Управление и обеспечение качества медицинской помощи»;

- ввести в образовательные программы всех уровней обязательную дисциплину «Качество медицинской помощи» на выпускающих курсах объемом не менее 90 кредитов;

- реализовать практико-ориентированный подход в образовании, что подразумевает увеличение количества практических занятий и клинической практики и помогает подготовить будущих врачей к реальной медицинской практике;

- реализовывать междисциплинарность и командную работу медицинских и немедицинских профессионалов, стремиться к эффективной коммуникации медицинских работников и пациентов;

- сформировать систему интегрированного междисциплинарного обучения, направленного на формирование у обучающихся понимание взаимосвязи между различными аспектами медицины и качеством медицинской помощи, учитывающую эффективную и востребованную систему независимой оценки знаний;

- интенсифицировать процесс цифровизации здравоохранения в целях расширения спектра услуг в условиях ограниченности ресурсов, повышения уровня прозрачности и доступности медицинской помощи и медицинской информации, стимулирования инноваций и роста эффективности;

- создать и развивать площадку для полноценного и постоянного обмена информацией, ее систематизации между всеми заинтересованными сторонами: Министерство здравоохранения, Комитет медицинского и фармацевтического контроля, ВУЗы, колледжи, Национальный центр независимой экзаменации и др., в целях актуализации учебных программ, обратной связи и формирования компетенций;

- развивать международное сотрудничество в области медицинского образования, особенно в условиях растущего доступа к медицинским базам данных, реестрам и хранилищам достижений науки.